Класс: 10
Программа: примерная (авторская) по литературе за 10 класс (В. Я. Коровина, В.П. Журавлев, В.И. Коровин, И. С. Забарский, В. П. Полоухина / под редакцией В.Я. Коровиной. - М.: Просвещение, 2013)
Количество уроков по творчеству Толстого: 10
Урок по роману «Война и мир»: 4
Количество уроков по данной теме: 1
Тема урока: Женские образы в романе «Война и мир»
Цели:
· Образовательная: формировать представление о женских образах романа Л.Н. Толстого «Война и мир»; формировать представление о толстовском идеале женщины;
· Развивающая: развивать навыки анализа художественного произведения; развивать умение составлять сравнительную характеристику;
· Воспитывающая: воспитывать уважение к духовных ценностям; прививать любовь к русской литературе. 
Тип урока: комбинированный
Оборудование: портреты героинь, карточки с вопросами
Оформление доски: На доске написаны дата и тема урока
Форма работы: индивидуальная, коллективная.
Личностные УУД: развития познавательных интересов, воспитание нравственных чувств; уважительного отношения к мнению собеседников.
Регулятивные УУД: целеполагание, планирование, оценка результатов работы.
Познавательные УУД: выделение существенной информации, осознанное построение  речевого высказывания в устной форме, структурирование знаний.
Коммуникативные УУД: соблюдение правил речевого поведения, умение высказывать и обосновывать свою точку зрения.
Методы и приемы: беседа, словарная работа, работа с изображением и работа в группах. 
Предыдущее домашнее задание: словарная работа + индивидуальные задания.
	Этапы урока
	Деятельность учителя 
	Деятельность учеников

	1.Организационный момент (1-2 мин.)
	Здравствуйте, ребята! Начнем наш урок! Запишем дату и тему. Тема нашего урока: Женские образы в романе «Война и мир».

	Учащиеся  приветствуют учителя. Записывают тему. 

	2. Усвоение новых знаний (3-4 мин.)
	Слово учителя:
Л.Н. Толстой утверждает, что счастье женщины заключается не в умственной или общественной деятельности, а в «интуитивном исполнении высокого назначения жены и матери».

Женская натура в изображении писателя противоречива и непостоянна. Толстой считал, что женщина должна быть хранительницей очага и основой семьи. Автор ценит в женщине:

· высокие нравственные начала: доброту, простоту, бескорыстие, искренность, патриотизм;

· естественность;

· красоту души.
Давайте это запишем. 

	Ученики слушают учителя. Записывают основные тезисы. 

	3. Беседа (3-4 мин.)
	Вопросы для беседы:
1. Давайте вспомним героинь, которые появляются в романе? 

2. Как вы считаете, кого мы можем отнести к любимым героиням Толстого?

3. А к нелюбимым? 

4. А к каким героиням отношение Л.Н. Толстого сложно определить? 
	Возможные ответы учеников:
1. Наташа Ростова, Анна Павловна Шерер, Соня, Марья Болконская, Элен Курагина, Вера Ростова, Жюли Карагина, Анна Михайловна Друбецкая, Лиза Болконская, Наталья Шиншина (Ростова)

2. Наташа, Марья
3. Элен

4. Лиза Болконская, Соня

	4. Работа с портретами героинь (2-3 мин.)
	Перейдем к следующему этапу нашей работы. 

Наша задача сопоставить изображение героини с ее портретной характеристикой. Вы выходите к доске, я зачитываю портретную характеристику той или иной героини, вы берёте лист с соответствующим изображением и прикрепляете к доске.  
1) «...высокая красивая дама, с огромной косой и очень оголенными белыми, полными плечами и шеей, на которой была двойная нитка больших жемчугов» 

2) «Ее хорошенькая, с чуть черневшимися усиками верхняя губка была коротка по зубам, но тем милее она открывалась и тем еще милее вытягивалась иногда и опускалась на нижнюю» 
3) «...некрасивое, слабое тело и худое лицо. Глаза, всегда грустные, теперь особенно безнадежно смотрели на себя в зеркало...» 

4)  «...тоненькая, миниатюрненькая брюнетка с мягким, отененным длинными ресницами взглядом, густою черною косою, два раза обвивавшею ее голову, и желтоватым оттенком кожи на лице и в особенности на обнаженных худощавых, но грациозных мускулистых руках и шее...» 
5) «Черноглазая, с большим ртом, некрасивая, но живая девочка, с своими детскими открытыми плечиками, выскочившими из корсажа от быстрого бега, с своими сбившимися назад черными кудрями, тоненькими оголенными руками и маленькими ножками...»
	Верные ответы: 
1. Элен

2. Лиза Болконская

3. Марья Болконская

4. Соня

5. Наташа Ростова

Ученики прикрепляют изображения к доске и объясняют свой выбор. 



	4. Проверка домашнего задания: словарная работа и индивидуальное задание (8-10 мин.)
	Словарная работа: 
Дома вы были должны нарисовать таблицу и распределить по столбикам слова, отражающие основные черты характера героинь (Наташи Ростовой, Марьи Болконской и Элен Курагиной): 
Тщеславие, высокомерие, любовь, легкомысленность, милосердие, лицемерие, жизнерадостность, неверность, бескорыстие, наивность, патриотизм, великодушие, карьеризм, набожность, скромность. 
Некоторые черты можно отнести к нескольким героиням (Приложение 1).
Сообщение: Мария Павленко читает сообщение «В чем проявляется патриотизм Наташи Ростовой?» (Приложение 2); Наталья Морозова читает сообщение «В чем проявляется Марьи Болконской?»
(Приложение 3).
Вопросы к докладам:
1) Что делает Наташа, чтобы помочь раненым солдатам?

2) Что такое подводы?

3) Что произойдет с Наташей в годы Восстания декабристов?

4) В каких сражениях участвовал князь Андрей?

5) А вы помните как звали француженку-компаньонку?

	Предпочтительные ответы:

Наташа: жизнерадостность, наивность, любовь, милосердие;
Марья: скромность, набожность, великодушие;
Элен: тщеславие, лицемерие, неверность и др. 

Ученики слушают докладчиков. После этого учитель проверяет их внимательность, задавая вопросы. 

1) Отдает им подводы;
2) Повозка, телега, обычно грузовая, приводимая в движение конной тягой;

3) Уедет за мужем в Сибирь;

4) Аустерлицком и Бородинском

5) Мадемуазель Бурьен


	5. Работа в группах (5-7 мин.)
	Давайте разделимся на три группы. Сейчас я выдам карточки с вопросами. Наша задача проанализировать образы героинь. Итак:

Группа 1: анализирует образ Наташи 

Группа 2: анализирует образ Марьи.

Группа 3: анализирует образ Элен.

1) Особенности имени героини?

2) Способна ли героиня искренне любить?

3) Выполнила ли героиня свое предназначение – стать женой и матерью?


	Ученики готовятся, а потом отвечают в устной форме.
Вместе с учителем, ученики формулируют выводы и записывают их в тетрадь. 
(Приложение 4)


	6. Обобщение (1-2 мин.)
	Слово учителя:
Вывод: в одной из глав романа Лев Николаевич Толстой высказал мысль о том, что все предметы и явления окружающей жизни можно разделить на две категории, в зависимости от того, что в них преобладает: форма или содержание. В его любимых героях содержание преобладает над формой. Давайте это запишем.
Автор часто подчеркивает некрасивость княжны Марьи и Наташи Ростовой, но при этом он восхищается их душевными качествами. В образах Наташи Ростовой и княжны Марьи подчеркнуты национальные черты русских женщин: душевная чуткость и щедрость, любовь, пробуждающая лучшее в других, человечность, самопожертвование, самоотдача. Важно то, что эти героини развиваются. 

В случае с Элен Курагиной, форма преобладает над содержанием. Толстой подчеркивает, что она была очень красива, но при этом автор отмечает: Элен эгоистичная, развратная, вульгарная женщина, «никогда ничего не любившая, кроме своего тела». Героиня не развивается, она словно застыла. 
	Ученики слушают учителя и записывают основные тезисы.

	6.Комментирование оценок . Домашнее задание. (1-2 мин.)
	На следующем уроке мы будем работать с генеалогическим древом семей Ростовых и Болконских. Как вы помните генеалогическое древо — схематичное представление родственных связей, родословной
росписи в виде условно-символического «дерева», у «корней» которого указывается родоначальник, на «стволе» — представители основной (по старшинству) линии рода, а на «ветвях» — различных линиях родословия, известные его потомки — «листья». 

Занесите имена героинь, принадлежащих той или иной семье, в соответствующие ячейки. Рядом напишите черты характера, свойственные им. Укажите: в каких родственных отношениях они состоят (мать, сестра, племянница, жена). 

	Ученики записывают домашнее задание в дневники.

	7. Работа на 15 минут

	В оставшиеся 15 минут учитель вместе с классом в формате беседы обсудит неоднозначные образы Лизы Болконской и Сони. После этого обучающиеся в письменной форме должны будут ответить, что их, как современных читателей, привлекает в образах Наташи, Марьи и Элен: 

В образе Наташи меня привлекает…
В образе Марьи…
В образе Элен …
	Ученики записывают ответы и сдают тетради. 


Приложение 1

1. Домашнее задание
Дома вы были должны нарисовать таблицу и распределить по столбикам слова, отражающие основные черты характера героинь (Наташи Ростовой, Марьи Болконской и Элен Курагиной): 
Тщеславие, высокомерие, любовь, легкомысленность, милосердие, лицемерие, жизнерадостность, неверность, бескорыстие, наивность, патриотизм, великодушие, карьеризм, набожность, скромность. 
Некоторые черты можно отнести к нескольким героиням. 
Ученики называют возможные варианты ответов. 
	Наташа Ростова
	Марья Болконская
	Элен Курагина

	Жизнерадостность, наивность, любовь, милосердие и т.д.
	Набожность,

скромность, великодушие и т.д. 
	Тщеславие, лицемерие, неверность и т. д. 




Приложение 2

Сообщение
В чем проявляется патриотизм Наташи Ростовой
В романе-эпопее «Война и мир» тема патриотизма является ключевой. Для Льва Николаевича Толстого патриотизм — это естественное состояние человеческой души, когда та воспринимает общую беду, как свою собственную. 

Неудивительно, что все положительные герои романа являются патриотами. Не исключение и Наташа Ростова. Не задумываясь, она уговаривает своего отца отдать все подводы раненым. Наташу не заботит, что случится с ее вещами. Она переживает за солдат, которые сражались за Родину. 

Наташе близок русский народ. Она любит народные песни, традиции, музыку. Наташе силен патриотический дух. Героиня способна на подвиг. Толстой намекает читателям, что она в годы Восстания декабристов поедет за своим мужем — Пьером Безуховым — в Сибирь. 

Развитию этих качеств у героини способствует атмосфера дома Ростовых, полная любви, уважения, терпения и взаимопонимания. Ростовы настоящие патриоты. Родители Наташи придерживаются русских обычаев и традиций, говорят на родном языке, а не на французском, как это было принято в светском обществе. Ее братья — Николай и Петя — добровольцами идут на фронт. 
Приложение 3
Сообщение
В чем проявляется патриотизм Марьи Болконской

Княжна Марья в тяжелую минуту жизни, связанную со смертью отца едина в своих патриотических настроениях с русским народом. Чувство патриотизма Марьи идет из семьи. Ее брат — Андрей Болконский — участвует в Аустерлицком и Бородинском сражениях. А отец — Николай Андреевич Болконский — собирает ополченцев, чтобы дать отпор врагу.  

Поэтому, когда французы приближаются к поместью, княжна Марья не желает оставаться там, хотя ее команьонка-француженка и обещает покровительство своих соотечественников. Но фамильная гордость Болконских и оскорбленное достоинство русского человека заставляют княжну Марью с возмущением отвергнуть подобные предложения:
«“Чтобы князь Андрей знал, что она во власти французов! чтобы она, дочь князь Никола Андреича Болконского, просила господина генерала Рамо оказать ей покровительство и пользовалась его благодеяниями!” – эта мысль приводила ее в ужас, заставляла ее содрогаться, краснеть и чувствовать еще неиспытанные ею припадки злобы и гордости».
Приложение 4

После того, как ученики дают устный ответ, учитель формулирует вывод. Обучающиеся записывают его в тетрадь. 
	Особенности имени
	Наталья - русское имя, что подчеркивает простоту Натальи, близость ее к народным традициям.

	Марья – Мария, тоже русское имя, которое встречается в народных сказках (например, Марья Моревна), а также оно ассоциируется с именем святой. 
	Элен – имя Елена, произнесенное на французский манер, что говорит об отдаленности ее от традиций русского народа. + ассоциации с Еленой Троянской.

	Способна ли героиня искренне любить
	Героиня любила князя Андрея. Она заботилась о нем, когда он был при смерти. Позже она полюбила Пьера. 
	Марья любит своего отца, брата и племянника. Она находит счастье в браке с Николаем. 
	Нет, она эгоистична. Изменяет мужу. 

	Выполнила ли героиня свое предназначение
	Наташа вышла замуж за Пьера и стала матерью.
	Марья вышла замуж за Николая. Она заботилась о племяннике.
	Элен не смогла стать ни хорошей женой, ни матерью.


